



*Milí priatelia,
tento týždeň si pripomenieme dôležité medzinárodné dni v kalendári. Deň 15.4. patrí Svetovému dňu umenia, 18.4. je Svetový deň kultúrneho dedičstva a pred dvesto rokmi, dňa 20.4. 1872 zomrel Andrej Sládkovič. Okrem toho Vám v ďalšom e-bulletine prinášame zaujímavé tipy z kultúrneho online sveta.*



Slovensko - krajina bohatá na svetové kultúrne a prírodné dedičstvo

Svetový deň kultúrneho dedičstva alebo tiež Medzinárodný deň pamiatok a sídiel vznikol na podnet Medzinárodnej rady pre pamiatky a sídla (ICOMOS). V roku 1983 ho oficiálne vyhlásilo UNESCO. Tento deň je určený na zvýšenie povedomia o význame ochrany pamiatok a historických sídiel.

Už v roku 1993 boli do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO zaradené tri lokality: **Spišský hrad s okolím, Banská Štiavnica a Vlkolínec**, v roku 2000 sa pridalo **historické šarišské mesto Bardejov**, v roku 2008 **drevené kostoly Karpatského oblúka** a v roku 2009 **spišské mesto Levoča**. Najrozsiahlejšou lokalitou je Spišský hrad – najväčší hradný stredoveký komplex v strednej Európe, a jeho okolie s mestečkom Spišské Podhradie (s typickými renesančno-barokovými meštianskymi domami), cirkevným mestečkom Spišská Kapitula (s viacerými sakrálnymi pamiatkami a najmä impozantným dvojvežím katedrály sv. Martina) a gotickým kostolíkom Ducha svätého v Žehre zo 14. storočia s interiérom zdobeným freskami zo 14. a 15. storočia. Na stránkach Ministerstva dopravy a výstavby nájdete kompletný zoznam pamiatok na Slovensku, ktoré sú zapísané do UNESCO: <https://slovakia.travel/kam-ist/pamiatky-unesco>. Slovensko môžete objavovať aj z domu: <https://slovakia.travel/co-vidiet-a-robit/objavujeme-slovensko-z-domu>. Rovnako odporúčame stránku Košického samosprávneho kraja: www.unesconadosah.sk.



Banka lásky - dom Maríny v Banskej Štiavnici

Banka lásky je svetový unikát, o ktorom písalo dokonca aj BBC. Banka lásky v Dome Maríny (Márii Pišlovej (Pischlovej)) je zážitková expozícia venovaná najdlhšej ľúbostnej básni na svete. Andrej Sládkovič (1820- 1872) patrí k najznámejším slovenským romantickým básnikom a je autor najdlhšej milostnej básne na svete, **Maríny**. Zakladatelia projektu Banka lásky založili interaktívne múzeum v Banskej Štiavnici a v týchto ťažkých časoch odlúčenia pripravili nový projekt. Z písma Andreja Sládkoviča vytvoril slovenský typograf Vojtech Ruman font. Zaujímavosťou tak môžu poslať blízkej osobe, s ktorou nemôžu byť, mailom odkaz prepísaný autentickým ručným Sládkovičovým písmom z básne Marína. Správu môžete poslať tu: <https://bankalasky.sk/pekne-slova/>.

Zlatý fond SME okrem toho sprístupnil k 200. výročiu narodenia Sládkoviča celú báseň, ktorú si môžete stiahnuť zadarmo na tomto odkaze:

https://zlatyfond.sme.sk/dielo/17/Sladkovic_Marina/2.

SLEDUJTE SLOVENSKÝ INŠTITÚT V PRAHE:

www.mzv.sk/web/sipraha



ĎALŠIE ONLINE KULTÚRNE TIPY

Košický samosprávny kraj

virtuálne prehliadky múzeí a galérií
<https://web.vucke.sk/sk/novinky/nova-web-stranka-21.html>

Městská knihovna v Praze:

online básne, e-knihy, hádanky pre deti
www.mlp.cz/cz/katalog-on-line/

Virtuálna turistika po Slovensku:

<https://www.virtualtravel.cz/slovensko>